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 МОДЕЛЮВАННЯ ПРОЦЕСУ ФОРМУВАННЯ 
КОМУНІКАТИВНОЇ КУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ ІНЖЕНЕРІВ

Проаналізовано модель формування комунікативної культури май-
бутніх інженерів у позааудиторній роботі, розкрито сутність понять 
формування комунікативної культури студентів вищих технічних 
навчальних закладів. 

Ключові слова: комунікативна культура, формування кому-
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вміння. 

Проанализирована модель формирования коммуникативной 
культуры будущих инженеров во внеаудиторной работе, раскрыта 
сущность понятий формирования коммуникативной культуры сту-
дентов высших технических учебных заведений.
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The article deals with the specifi cs model of the communicative culture 
of future engineers in extracurricular work, defi ned the essence of the 
notion of the formation of communicative culture of the students of the 
higher technical educational institutions.
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Комунікативна культура особистості  — важлива складова про-
фесійної культури майбутнього фахівця, адже саме вона забезпечує 
якість міжособистісної взаємодії на різних рівнях і  в різних площи-
нах. Зважаючи на це, одним із важливих напрямів пошуку способів 
підвищення якості професійної підготовки майбутнього інженера є 
дослідження змісту, форм і  методів, закономірностей цілеспрямова-
ної системи формування комунікативної культури і, відповідно, мо-
делювання цього процесу. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить про те, що су-
часна педагогічна наука моделювання як метод наукових досліджень 
широко застосовується в  дидактичних і  методичних працях. Так, 
учені В. Загвязінський, Л. Зоріна, Ю. Бабанський, І. Лернер, А. Со-
хор, Т. Шамова викоpистовували в  дослiдженнях моделі як: а) засiб 
для системного pозгляду складних питань (напpиклад, для вибоpу 
логiки дослiдження, логiки pозгляду пpоцесу навчання); б)  опис 
теоpетичного об’єкта (напpиклад, стpуктуpи взаємодiї педагога i вихо-
ванця); в) для подання pезультату в узагальненiй i наочнiй фоpмi [3].

У психолого-педагогічній літературі «моделювання» трактується 
як «репродукування характеристики певного об’єкта на інший об’єкт, 
що є моделлю, спеціально створеною для їх вивчення». Зокрема 
М.  Ярмаченко зауважує, що метод моделювання є основою будь-
якого методу наукового дослідження  — як теоретичного, в  якому 



Розділ 3. Педагогіка

використовуються різноманітні знакові, абстрактні моделі, так і  екс-
периментального, що застосовує предметні моделі [7]. На думку Л. 
Капченко, ідеалізовані моделі об’єктів, явищ, процесів застосову-
ються майже в  абсолютній більшості досліджень, у  яких використо-
вується системний підхід, оскільки відомо, що будь-яка система моде-
люється [3].

Під час розробки моделей особливо акцентується увага на визна-
ченні підструктур відносно цілісної системи і  пошуках оптимальних 
зв’язків між ними. Як наголошує Н. Зуєнко, перші розробники моде-
лей випускника ВНЗ зважали на реальну діяльність спеціалістів на 
виробництві, розкладаючи її на елементи. Визначалися функції кож-
ного з них і, відповідно до цих функцій, — зміст, обсяг знань і вмінь, 
необхідних спеціалістові для реалізації кожної функції [5].

Основи педагогічного (навчального, виховного, дидактичного, со-
ціально-педагогічного, історико-педагогічного) моделювання наведені 
в працях В. Міхеєва, котрий пов’язував процес моделювання з такими 
процедурами дослідження, за допомогою яких визначають його пред-
мет, цілі та завдання дослідження [6].

Мета  — аналіз моделі формування комунікативної культури май-
бутніх інженерів у позааудиторній роботі.

Безумовно, інтегрувати визначення комунікативної культури 
в  загальноприйняте поняття неможливо через розбіжність у  розу-
мінні природи і  сутності поняття, його основних характеристик. 
А  тому складно створити єдину модель її формування. Існуючі мо-
делі різних видів культури в  кожному разі зважають на завдання 
конкретного дослідження. Саме тому є певна складність під час 
аналізу моделей формування культури, спричинена певними обста-
винами. По-перше, автори відомих моделей професійної культури 
зосереджувалися переважно на змістово-процесуальному аспекті. 
По-друге, різні принципи створення моделей характеризують певні 
підходи до явища, що вивчається. По-третє, автори зазвичай визна-
чали залежність рівня сформованості професійної культури від до-
свіду практичної діяльності. Незважаючи на велику кількість мо-
делей, на нашу думку, їх можна умовно класифікувати, оскільки 
майже всі вони здебільшого ґрунтуються на принципах створення 
загальновідомих моделей. Іноді навіть формування готовності до 
здійснення певної діяльності (в нашому дослідженні — формування 
комунікативної культури) розглядається науковцями як концепту-
альна модель цієї діяльності (а саме: уявна картина процесу й умов 
виконання діяльності), тобто динамічний синтез наявної інформації 
та попереднього досвіду [8].

Характерні особливості побудови моделі формування комуніка-
тивної культури: 1) тенденція до зміни призначення позааудиторної 
роботи в технічному навчальному закладі; 2) тенденція до спрощення 
достатньо складного інтегрального утворення, яким є комунікативна 
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культура. При цьому модель формування комунікативної культури 
надасть змоги визначити не тільки структурні компоненти цього 
явища у  взаємозв’язку з  функціональними компонентами професій-
ної підготовки, а й способи її формування в студентів технічного уні-
верситету. 

На нашу думку, для успішного виконання професійних функцій 
майбутньому інженерові необхідний високий рівень комунікативної 
культури, якого можна досягти, розумно й цілеспрямовано організо-
вуючи й поєднуючи аудиторну та позааудиторну роботу, за умови ак-
тивної позиції кожного студента. 

У контексті нашого дослідження модель формування комунікатив-
ної культури студентів технічних закладів освіти в процесі позаауди-
торної роботи — це система організації позааудиторної діяльності (ви-
ховної, науково-дослідної, самостійної діяльності вищого технічного 
закладу та практичної підготовки майбутніх інженерів), долучення 
до якої студентів за певною методикою сприятиме успішному форму-
ванню в них комунікативної культури.

Модель формування комунікативної культури студентів відобра-
жає теоретико-конструктивну технологію організації позааудиторної 
роботи у  вищій технічній школі і  є цілісною системою. Формування 
комунікативної культури залежить від рівня організації позааудитор-
ної виховної роботи у вищому технічному навчальному закладі. 

Аналіз наукової літератури з  проблеми дослідження засвідчив, 
що позааудиторна робота  — цілісний педагогічний процес розвитку 
особистості майбутнього інженера, який здійснюється на засадах ор-
ганічної єдності з  навчальним процесом і  соціальним середовищем, 
урахування особистісних інтересів, нахилів студентів і  соціального 
замовлення суспільства. Тому позааудиторну роботу розглянуто як 
логічне продовження аудиторної (навчальної) роботи в  їх єдності та 
взаємодоповнюваності. Тобто необхідно зважати на взаємодію ауди-
торних і позааудиторних занять, спрямованих на формування комуні-
кативних умінь студентів, взаємозв’язок між засвоєною навчальною 
інформацією щодо теоретичних основ спілкування та її роллю у вирі-
шенні професійних завдань і  виконання фахових дій та вчинків сту-
дентів, що вдосконалюються, розвиваються й закріплюються під час 
позааудиторних занять.

Серед концептуальних підходів до формування комунікативної 
культури майбутнього інженера виокремлено системний, особистісно-
орієнтований, комунікативний, гуманістичний, діяльнісний та компе-
тентністний підходи, які надають змоги ефективно впливати на сферу 
соціальних комунікативних відносин і самореалізацію суб’єкта. 

Важливим чинником формування комунікативної культури май-
бутніх інженерів є середовище технічного навчального закладу. Ана-
ліз літератури свідчить, що поняття «освітньо-виховне середовище» 
використовується дуже широко і  є багатоаспектним. Педагог Р. 
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Гурова вважає, що поняття «освітньо-виховне середовище» вжива-
ється у  двох значеннях як: широка соціальна дійсність, суспільство, 
держава в  цілому; середовище, що безпосередньо оточує особистість 
і так чи інакше впливає на її формування та розвиток [2].

Одним із компонентів означеної моделі є наявність педагогічних 
умов ефективного формування комунікативної культури студентів ви-
щих технічних навчальних закладів. Результатом взаємодії умов слід 
уважати позитивну динаміку — зміну рівнів сформованості комуніка-
тивної культури студентів-майбутніх інженерів. При цьому комплекс 
педагогічних умов має забезпечити розвиток комунікативної культури, 
а  її внутрішня динаміка в  процесі професійної підготовки зумовить 
зміни, що дозволять студентам набути іншого рівня її сформованості.

Зокрема, провідними у  формуванні комунікативної культури сту-
дентів-інженерів визначено такі умови: цілеспрямованість і  система-
тичність проведення позааудиторної роботи, орієнтованої на діало-
гічну взаємодію та співпрацю в системі відносин «викладач-студент»; 
оновлення (модифікація) змісту позааудиторної роботи у  вищому 
технічному навчальному закладі з  урахуванням комунікативного по-
тенціалу майбутніх інженерів за допомогою створення позитивної 
емоційної насиченості та розширення сфери активного професійного 
спілкування студентів у  навчально-виховному процесі; реалізація 
інтерактивних форм і  методів формування комунікативної культури 
студентів; ефективне управління процесом формування комунікатив-
ної культури студентів.

Розглядаючи комунікативну культуру особистості як складне осо-
бистісне утворення та зважаючи на її структуру, вважаємо за доцільне 
оцінювати ступінь її сформованості та розвитку за такими критері-
ями: мотиваційно-ціннісний, пізнавальний, поведінково-діяльнісний 
та особистісний.

Отже, процес формування комунікативної культури буде ефектив-
нішим, якщо забезпечити цілеспрямованість і  систематичність про-
ведення позааудиторної виховної роботи, орієнтованої на взаємодію, 
співпрацю й співтворчість; використовувати системний підхід і  стра-
тегії педагогічної комунікативної взаємодії під час організації поза-
аудиторної виховної роботи в  студентських групах; застосовувати 
форми та методи позааудиторної роботи, які сприяють індивідуалі-
зації навчально-виховного процесу; глибше ознайомлювати студентів 
з основними складовими, критеріями та показниками комунікативної 
культури; у  процесі позааудиторної роботи залучати комунікативні 
потенціал та здібності кожного студента; здійснювати своєчасну діа-
гностику рівня сформованості в студентів комунікативної культури.
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